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Pedig hát

Rimaszombat város rendőrsége.
A magyar ember a maga kárán szokott 

tanulni Néha még azon so. Pedig nagyon sok­
szor tanulhatna a más kárán is Csakhogy hát 
azon so tanul. Ez elég baj, de igy van.

Mikor azután személyében, vagyonában kár 
éri. akkor ugyanám szidja a hivatalos közegek­
ből mindig elórántliató bűnbakot: a vasutat, pos­
tát, doktort, patikát és logkiváltképen —  a rend­
őrséget.

No, ennek kijut alaposan Magyarországon 
mindenki született rendőr-talentum. A személyi 
és vagyonbiztonság megvédésének elméleti és 
gyakorlati teendőihez országszerte minden laikus 
ember csakúgy ért, mint pl. az orvosi tudomány­
hoz, tanítósághoz vagy akár a kéménysepréshez.

mint szokták mondani — minden­
nek meg van a maga hubnere.

Komolyan szólván: elmerjük mondani, hogy 
a rendőri szolgálat intézményének lényegéhez és 
részleteihez városunkban a szakközegeken kivid 
senki sem ért teljes alapossággal. Nem is törő­
dik vele komolyan senki.

Éppen ez az oka aztán, hogy rendőrségünk 
fejének és vezetőjének az intézmény javítása, 
tehát a vagyoni és személyi közbiztonság hatba- 
tósabbá tétele érdekében már évekkel ezelőtt 
megtett javaslatait illetékes helyen még figye­
lemre is alig méltatták.

Pedig azokat érdemes lenne megszívlelni, 
mert megtörténhetik, hogy némely műkedvelő 
csavargók és hivatásos vándor betörő gentle­
mannek, holmi nemzetközi zsebtolvajok és kassza- 
fúró dandyk díszes társaságában a múlt heten 
elkövetett rablás fényes sikerének hatása alatt, 
hovatovább mind sűrűbben fognak bennünket 
drága látogatásaikkal szerencséltetni. Akkor aztán 
szidni szidhatjuk ugyan a rendőrséget, viczczel- 
hetjük és gúnyolhatjuk, hanem azért az ezüst 
kanállal nem eszünk lebbencs-levest.

Jobb lenne hát ezt a nem-szeretem boldog 
„ezüst-korszakotu valamikép megelőzni, addig, 
amíg a más kárán tanulhatunk, mert manapság, 
kifejletlen rendőri intézményünk miatt, jóformán 
— mint mondani szokták —  csakis a jó isten 
őriz bennünket.

T A R C Z A
Tompa Mihályról.

Városunk nagy szülöttéről, — a kinek érezszohra, 
— mint halljuk — mostarihoz egy évre már az uj me­
gyeház előtti szép teret fogja díszíteni —  a „Borsod- 
inegyei Lapok“ legutóbbi száma szép kritikai czikket 
közöl S z e n t i  m rey György tollából, melyet magvas 
tartalma miatt a szerző és nevezett laptársunk szives 
engedehnével kívánatosnak tartunk a mi olvasó közönsé- 
günkkel is megismertetni.

A ezikk Írója azon kezdi, bogy Tompát, mint szá­
zadunk egyik legalaposabb gondolkozóját eddigelé — elfo­
gulatlan méltatás helyett — csak közönyös vagy ellensé­
ges birálstokkal illették.

E jelenség legmélyebb oka — mondja tovább 
Szent-Imrey, — századunk materiális, s az igaz, szép és 
jó iránt minden érzékét elvesztett társadalom exclusiv 
gyakorlati irányzatában talál ható. A ki Tompa érzés- és 
gondolatvilágát érteni s maradandó alkotásait teljes mér­
tékben élvezni akarja, annak fel kell tudnia emelkedni a 
mindennapi élet lelketlen dulakodása, az örökös lólás- 
futas s vásári kiáltozás zajából a magasabb eszmék és 
törekvéseknek emberi életünk összes vonatkozásait, kü­
lönbségeit és fénypontjait a szellemi nap sugaraiban föl- 
tüntető birodalmiba s tudatossággal, értelmi belátással s 
élesen látó lelki szemekkel kell bírnia. Tompa müvei 
nem tartoznak az úgynevezett szórakoztató olvasmányok 
közé, mélyen járó elmélkedéshez szoktatott értelmet, fe­
gyelmezett gond.jilíozást, a magasabb s tisztább élvezetek 
iránt fogékony kedélyt s elmélyedést kívánnak azok. A 
ki csak hétköznapi lélekkel kezdi olvasgatni Tompa mii 
veit, azt nem fogja áthatni a nagyszerűség és emelke­
dettség érzete, nem lelkesíti az azokban található gon-

És hála a jó istennek, csakugyan csuda- 
szám b;i megy, hogy eltekintve holmi aprólékos 
tyuk- és gyümölcstől vaj Iástul, a törvényes enge­
dőiéin nélkül működő közkereseti társaságok tisz­
teletre és akasztófára méltó kapezahetyárjai — az 
egy takarékpénztári lefülelt kísérletet kivéve — 
„nagvohbszabásu“ művelet keresztülvitelével évek 
óta mindössze csak egyszer, a múlt héten adták 
jelét életre- és kötélrevalóságuknak.

Ha tudjuk, hogy Rimaszombatban ritkaság- 
számba megy a becsukott kapu és a spalettás 
vagy vasrácsos ablak, és hogy a házi cselédség 
esti 9 órán túl mennyire a maga szabadjára van 
engedve: el kell ismernünk, hogy a lakosság 
szinte önkéntes hanyagságból a saját kárán akar 
meggyőződni, vájjon csakugyan igaz-e hát a 
gyakorlati életben az a közmondás, hogy: „al­
kalom teszi a tolvajt.**

Peisze, hogy igaz. Éppen azért a
érés“ angolos 
helyén való lenne, ha úgy a közönség, mint a 
hatóság preventív intézkedésekkel venné elejét a 
kellemetlen meglepetéseknek.

A lakosság őrködjék maga is jobban a saját 
vagyona biztonsága felett, a hatóság pedig fej­
lessze, erősítse s emelje «gy vármegyei székhely

n e 111 bá no ni sá gá 11 á I sok kai
tette n-
inkább

igényeinek megfelelő színvonal ni a rendőrségi
intézményt.

Rimaszombat város rendőrségének személy­
zetet képezik ez idő szerint a rendőrkapitány és 
alkapitany; azután 10 közrendőr, egy vágóhídi 
őr, lámpagyujtó és egyéb senki.

A vezető értelmi személyzet száma oly cse- 
kély, hogy azt legalább egy rendőr-fogalmazói 
állas szervezésével ok vetetlenül meg kellene sza­
porítani

Mert arról a közönségnek még csak halvány 
fogalma sincs, hogy ez a két rendőrkapitány 
micsoda rengeteg munkát köteles végezni. Ennek 
pusztán az előszámlálása kitenne három nyomta­
tott ivet. Személy- és vagyonbiztonság feletti őr­
ködés, az uj bűnvádi eljárás szerint a bűntények 
és vétségek kiderítése: az éjjeli és nappali rendre 
való felügyelet a város minden részében, mint 
szintén a vaspályánál; vásári rendtartás végezése, 
mértékek ellenőrzése, vendéglők, mulatóhelyek

dokitok s igazságok mélysége, a kidolgozás művészete s 
a társadalmi élet szövevényeiben irányt adó eszmék hó­
dító ereje. A tanulatlan üres lélek <s társadalmunk zöme 
ilyenekből all) helyes megismerés és felfogás nélkül en­
gedi áthatni az ő szellemének fényét, mint az üveg a 
nap sugarait — Csak egy benső világot élő s mélyre­
ható elmélkedések által megizmosodott lélek fogja föl a 
nemzetekre fényt árasztó nagy szellemek müveiből áradó 
nagyság sugarait s tükrözi vissza tisztelete és bámulata 
által.

Én e sorok által kizárólag azokhoz szólok, a kik­
nek kedvük és erejük van arra, hogy a nagy szellemek 
alkotásaival foglalkozzanak s azokat igazán megismerjék.

Vessünk csak egy pillantást arra. hogy ki volt ne­
künk Tompa Mihály? Egy bámulatos szellem, a kinek 
alkotásait tanulmányozva megláthatjuk, hogy a lélek 
nagysága mellett semmivé törpül az anyag s a szellem 
ereje diadalt v* sz a földi élet nehéz akadályain, a félre­
ismer tetős keserűségén s a szenvedés hatalmán. A lelek- 
tépő fájdalmak s csalódások s lassú pusztítással dűlő 
emésztő szenvedések gyermeke volt ö, ezek húharázdakat 
vontak ugyan homlokára, de nagy lelke alkotó erejének 
nem ártottak, nem voltak képesek megtörni erélyét s az 
örök gondviselés véghetetlen bölcsességé he s a sírokon 
túli jobb s tökéletesebb életbe vetett tántorít hat lan hitét. 
Irodalmunkat megmérhetted becsű kincsekkel gazdagító 
lélek volt ő. a ki a szenvedő sziveknek vigaszt, az el­
méknek megpróbáltatásokkal teljes élete tapasztalataiból 
elvont vezérgondolatokat, eszmekészletet s helyes világ­
nézetet adott, gondolatainak hatalmával s meggyőző ere­
jével elnémította millió lélek fájdalmait, megoldotta az 
életnek mélyebbre ható gondolkodás által talált ellen- 
mondásait, megfejtette a világ és emhersziv talányait, 
kezünkbe adta rendeltetésünk titkának kulcsát s minden 
tettével fényesen igazolta az isteni rész teremtő erejét. 
A természeti és erkölcsi világ körében mélyrehatóan bu-

feletti felügyelet; gazda és cselédek közti kérdé­
sek elintézése; erdei, mezőrendőri, halászati 
ügyekben való bíráskodás; építkezési rend; köz- 
egészségügy, köztisztaság, állategészségügy, köz­
utak feletti felügyelet; kötött ipar mindennemű 
ügyei, elsőfokú iparhatúsági megbízások, illetőségi 
ügyekben való nyomozás, lakbér kipuhatolna, 
körözött egyének, bérkocsik, nem helybeli illető­
ségűek, csavargók, tolonezok nyilvántartása, eb­
adókezelés, közmunka kiszolgáltatás, katona el­
szállásolás, katonai ügyek ellátásában a polgár­
mesternek való segédkezén stb. stb. és a jó Isten 
tudná még, mi mindenféle írásbeli és személyes 
elintézést igénylő ügyek, melyek ezenkívül temér­
dek nyilvántartás vezetését, rubrika gyártását és 
statisztika készítést vonnak maguk után.

A ki ebbe a temérdek munkahalmazba be­
letekint, egyszerre kénytelen belátni, hogy ennek 
végzésére két ember nem elegendő.

Éppen igy nem elegendő a közrendóröknek 
száma arra a fizikai munkálatra, a mely a kö­
zönség vagyon- és személybiztonságának őrizését 
legközvetlenebbül végezné.

Pedig azt cl kell ismerni, hogy ennek a tíz 
küzrendőrnek a munkabeosztása a lehető legczél- 
szerübb, mert az éjjeli szolgálatot éjfélig 4, éj- 
félután a másik 4 teljesiti; a kilenczedik ember 
minden tizedik éjjel szabad, egy pedig a tiz közül 
állandóan éjjel és nappal a társai felett való 
ellenőrzést végzi. A nappali szolgálat utczán, 
vasúton, rendőrtanyán stb. hasonlóképpen ilyen 
czélszerüen van beosztva.

>gy hát minden észszerű beosztás 
csütörtököt mondhat azon, hogy elvégre a ren- 
dőrközlegény is ember: egyszermásszor megbe­
tegedhetik. Akkor aztán mindjárt megvan a nagy 
fennakadás.

He ha még a vasegészség holtuk napjáig 
megmaradna is a küzrendőri legénység tagjaiban, 
az a vége az e téren való tapasztalatnak, hogy 
rendőr nem marad. Mihelyt neszét veszi egyik­
másik, hogy vármegyén, törvényszéknél s más 
állami hivataloknál vagy a vasútnál szolgai állás 
üresedik, azonmód leveti a kócsag tollus vaskala­
pot és fut hivatalszolgának. A hivatalok pedig 
szívesen alkalmazzák őket, mert többé-kevésbbé

várkodó, szilárd, tartós, szerves igazságokat gyűjtő szel­
lemének teremtő hatalma által elvitázhatlanul igazolta, 
hogy a gondolkodás képezi az emberi élet összes becsét, 
méltóságát, dicsőségét és érdemét.

Ezek után változatos és eredmények ben gazdag 
munkásságának egy ágáról, melyek által mély gondolko­
zása s bölcselői hajlama domborodik ki, papi dolgozatai­
ról való nézetemet, gondolataimat akarom a következők­
ben előadni:

Az egyházirodalmat már évek óta tanulmányozva. 
Tompa beszédeiben megtaláltam mindazt, a mit keres­
tem. Egyházi dolgozataiból a legmélyebb eszmék szokat­
lan gazdagsága, egyszerűség, tömörség, mélység és erő 
tárul felénk. Erős, meggyőző okoskodás, a dolgok gyöke­
réig ható elemzés, alapos élet- és emberismeret, a ter­
mészeti és erkölcsi világ jelenségeinek magas filozófiai 
szempontból való bírálata, a következtetésekben semmitől 
vissza nem rettenő bátorság, s művészi szerkesztés al­
kotják egyházi beszédeinek legfeltűnőbb jellemvonásait. 
E müveiből a legmélyebb tudományok birodalmában jár­
tas gondolkodó ép úgy tanulhat, mint a legegyszerűbb 
ember s gazdagíthatja értelmét oly igazságokkal, melyek 
által eredményesen birkózhatik meg az élet legnehezebb 
problémáiban. Tapasztalatainak bámulatos gazdagságát, a 
dolgok gyökeréig ható elméjének bizonyítási erejét s ta­
láló hasonlatokban, a ügyeimet folyton lekötő fordulatok­
ban gazdag stílusának az egybevető és levezető elmélke­
dés műhelyében megedzett eszméit, erőteljesen visszatük­
röző hatalmát sorban föltalálhatjuk papi dolgozataiban. 
Elméje mélységük fölött s áthatlan homályban is bizto­
san halad, néhány beszédében isteni vallásunk igazságait 
bizonyítja önálló teremtő elméjének erős érveléseivel s 
bámulatos könnyedséggel töri össze a kétkedők és a felü­
letes műveltségből származó tagadas esztelen álláspontját. 
- -  (Tudás és hit húsvéti, Evangelium menedékhelye 3. 
rész. Határ sértések 3. rész.) Megragadó vouásokkal



n.ik megfelelő

pallérozott, khlresszirozott embereket kapnak ben- 
nük. Hát miért nem maradnak meg a rendőri 
szolgálatban? azért, mert 40 korona a fizetésük 
egy egész hónapra.

Tehát ezt valamikép javítani kell, mert más­
különben mindig csak ujonczokból fog állani a 
legénység, a kik se a lakosságot se a város 
utczáit nem ismerik.

Apropos : utcza. Nem is gondolnánk, hogy 
Ivimaszombatnak 32 ntezája és 17 átjárója van! 
— Pedig az ilyen szakgatott területen sokkal 
nehezeid» feladat rendőri szolgálatot teljesíteni, 
mint a kedvezőbben épült városokban, pl. Kassán, 
Iglón, liosonezon. Egerben vagy hogy messzibb 
ne menjünk* Hobsinán; a hol pedig aránylag 
is, meg általában is több a közrendőrök száma 
mint minálunk.

A közrendőröknek tehát nemcsak a fizetését, 
hanem a számát is szaporítani kell. Az ellenőrző 
szolgálatot csak ez esetben lehet a kivánalmak-

a lehetőség határai közt teljesíteni. 
Ks akkor is csak úgy, ha a megszaporodott lét­
számú személyzet fölött való állandó felügyelet 
legalább 2— 3 olyan rendórőrmesterre és tize­
desre lesz bízva, a kik felváltva egyebet se 
tegyenek az inspiciálásnál.

Szükséges lenne még a felfedező szolgálat 
eredményesebbé tételére két-három polgári biztost 
vagy detektívet alkalmazni, a kik a publikum 
által nem is ismerve, zaj és feltűnés nélkül vé­
gezzék az őrködés és nyomozás nem könnyű 
munkáját.

Mindezekhez a reformokhoz természetesen 
pénz kell. He hát a szükséges és elodázhatlan 
áldozatot elvégre mégis csak megérdemli a város 
közönségének személy- és vagyonbiztonsága!

Ha egyszer aztán a fejlesztés munkája be 
lesz fejezve, ha rendőrségünk intézményének szín­
vonala egy vármegyei székhely és rendezett ta­
nácsú város igényeihez méltóképpen felemeltetett, 
ha a szervezetben rejtő hiányokat megszüntettük: 
akkor aztán már erősen megkövetelhetjük a ren­
dőrség felelős értelmi vezetőitől, hogy a gépezet 
működése emberi mérték szerint tökéletes legyen 
s hogy a személy- és vagyon biztosság felett való 
Őrködés mellett mindenre szigorú gondot fordít­
sanak, a mik egyszóval a közrend- és közerköl- 
csiség kívánalmainak fogalma alá tartoznak.

Adjuk meg tehát a rendőrségnek mindazokat 
a szellemi és anyagi eszközöket, melyek nélkül 
sikeres működés el sem képzelhető.

Adjuk meg mentül előbb, mert a késedelem­
ből csak nekünk magunknak — a lakosságnak —  
szakadhat kárunk, a miből elvégre valamikor 
mégis csak okulnunk kell. zs.

Kivándorlás, bevám lorlás.
Egy más vármegyében lakú előkelő szoczialpoliti- 

kus irta nekünk az alábbi czikket, mely az általános köz­
felfogással ellenkező álláspontja és sajátságos következ­
tetése miatt érdemel figyelmet. Bár nem osztozunk e 
nézetekben, mert e kérdésben vármegye-szerte az a fel­
fogás az uralkodó, melyet egyik vármegyei közgyűlésen 
Uevessy Bertalan, tSzcnti'vúnyi Árpád és Bornemisza 
László kifejtettek, mindazonáltal közöljük e czikket, mert 
a benne foglalt érvelés komoly és mély alapokon nyugvó. 
A czikk igy következik :

.  Régi kérdése a magyar közéletnek a kivándorlás 
ügye, de mivel megoldatlan, még máig is uj maradt. 
Idónkint felmerül s amikor egy-egy statisztikai kimuta­

festi a termeszetet s tanulmányozása által szerzett 
s az életre találóan alkalmazott gondolatait tolmá­
csolja örök-szép formában „Mit találunk a termé­
szetben* és „Tavaszi öröm- czimü egyházi beszé­
deiben. Farsangi beszédeit, az élet minden mozzanatá­
nak beható buvarlását s alapos ismeretét tanúsító tárgya­
lás, igazság, mélység és gazdagság tüntetik ki Helyszűke 
miatt nem tehetem, hogy müveiből idézzek, csupán ol­
vasóim figyelmét hívom (el azok tüzetes és beható tanul­
mányozására. Fordítsák ily müvek tanulmányozására 
idejűket, a melyeknek jelentékeny részét eddig»dé csak 
inulékoiiy becsű foglalkozás rabolta el. Erős meggyőző­
désem, hogy a kik őszinte lelkesedéssel teszik ezt, ko­
moly lélekkel törekednek e nagy embert megérteni s 
lelkének alkotásait megismerni, azok teljesen ki lesznek 
elégítve s föl fogják találni Tompa Mihály egyházi dol­
gozataiban legnemesebb művészi gyönyörködéseik, legma­
gasabb erkölcsi felemelkedéseik örök forrásait. Tompa 
egyházi beszédei tanulmányozásának félreismerhetlen ha­
tásai lehetetlen, hogy a komoly vizsgáló észre ne vegye 
még katholikus főpapjaink dolgozatain is. — Reliquiái 
is, ha nincsenek is mind teljesen kidolgozva, fényesen 
igazolják bölcsességének mélységét, lángszelleme teremtő 
hatalmát, különösen nyári beszédei a világ-irodalom leg­
jobb e nemű alkotásai közé tartoznak.

Nagyon érdekes gondolkozni a fölött, hogy papja­
ink miért nem tanulmányozzák bővebben Tompa egyházi 
iKíszédeit. Tompa egyházirói érdemeit kicsinyelni, mind 
csak olyanoktól hallottam, a kik beszédéből egyet sem 
olvastak el beható figyelemmel. Sokan vannak papjaink 
között, a kik elismerik ugyan, hogy beszédei gondolat- 
gazdagok s gondos kidolgozásúak, csupán használhatósá­
gát tagadják.

Az ily hétköznapi s az értelmi fejlettség megköze­
lítését is kizáró gondolkodás eredménye az, hogy a hall­
gatóknak komoly, az élet valódi rajzát nyújtó becses s a

tás vagy más nevezetesebb esemény fölrázza a közvéle­
ményt, tkkor minden oldalról megvilágítják, megvitatják 
a kérdést, de aztán újra lecsendesedik ez a mozgalom s 
lényegileg ne:n történik semmi a baj megoldása érde­
kében.

Vagy három évtized óta ilyen a kivándorlás kérdé­
sének állasa. Számtalan javaslatot hallottunk, de gyakor­
lati megvalósításra egy sem jutott, jórészt nem is jutha­
tott. És a hosszabb időn át való megfigyelés egy egészen 
önálló pártot alkotott a kivándorlás kérdésében : azoknak 
a pártját, a kiknek véleménye szerint a magyar kiván­
dorlás nem jelent veszteséget az országra nézve, mert 
egyrészt a kivándorlók túlnyomó része vagyonikig meg­
erősödve ismét hazajön, másrészt pedig a kivándorlók a 
külföldön szerzett pénz nagyrészét hazaküldik s igy e 
kettős visszaáramlás határozottan megjavítja a viszonyo­
kat olt. a Ind a kivándorlás látszólag karokat okozott.

E felfogás hívei túlnyomóan azoknak köréből reg- 
rutálódnak. a kik hivatásuk következtében a kivándor­
lási vidékeken laknak s a helyi viszonyokat legközvetle­
nebbül tanulmányozzák, megfigyelik, ismerik. Legutóbb 
is országos feltűnést keltett annak az előkelő felvidéki 
közigazgatási tisztviselőnek tanulmánya, mely a felvidéki 
kivándorlást az említett szempontból tárgyalva, nagyon 
erős érvekkel okolta meg a maga álláspontját.

Es vájjon kimerné mondani, hogy nincsen igaza? 
Vájjon nem kell e — ha higgadtan Ítéljük meg a körül­
ményeket s nem keverünk bele érzelmi momentumokat 
— előbb-utóbb egész általánosságban arra a felfogásra 
áttérnünk, hogy az ország szempontjából is előnyösebb 
a kivándorlás, ha rendszeresen történik, mint a haza 
földén való munkátlanság, tétlenség, tengódés és éhen- 
halás ?

Tisztában vagyunk azzal, hogy a haza nem ad 
minden lakosának elég eszközt a megélhetésre. A föld­
rajzi és helyi viszonyok az ország nagy részében lehe­
tetlenné teszik a löldmivelést, inig másrészt iparunk 
aránylag csekély s igy azokon a vidékeken, a hol e 
megélhetési források hiányzanak, a lakosság szükséget 
szenved. Számos kísérlet történt már a baj megszünteté­
sére : áttelepítéssel, háziiparral és más módozatokkal tet­
tek próbát, de számottevő eredményt nem lehetett elérni. 
Mi ok. mi özei kösse tehát az illető vidék lakosságát a 
röghöz? A természetes szaporodás a megélhetést még 
jobban megnehezíti, viszont a forgalmi eszközök fejlő­
dése a nepmozgalmat elősegíti. így jut alakosság a ván­
dorlás eszméjéhez s részben az ország határain belül 
(aratáshoz az Alföldre, tél idején a fővárosba) ide-oda 
tolódik az emberek nagy tömege, részben pedig (a bát­
rabb vállalkozóbbak. vagy kiket a példa csábit) külföldre 
és tengerentúli országokba vándorolnak egyenként, cso­
portosan, sőt néha faluszámra.

Ez a helyzet — már lassék akár jónak, akar rosz- 
nak — kétségkívül természetes fejlődés következménye, 
mert annyi bizonvos, hogv a magvar kivándorlásban sem 
nemzetiségi vagy vallási üldözés, sem más erőszakos ok 
közre nem játszik. A kivándorlók elhagyják a hazát, 
mert megélni és prosperálni nem tudnak, mert másutt 
jobb keresetet s életet remélnek. ím e: a mit Malthus 
száz év előtt megjósolt az európai népesség szaporodásá­
ról, most bekövetkezik s bizony mindinkább valószínűnek 
latszik, hogy az ó népesedéstani elmélete a huszadik 
század államéleti és társadalmi mozgalmaiban jelentős 
szerepet fog játszani.

Érdekes következtetéseket lehet levonni abból az 
eszme*kapcsolatból, a mely akaratlanul elébünk tolul, ha 
a kivándorlás kérdésének nyomán arra a nagy mozga­
lomra gondolunk, a melyet a legutóbbi időben a romá­
niai zsidók ügye keltett. Néhány ezer erős, munkabíró 
és munkára tényleg képesített ember vándorol ki a szom 
széd-államból Amerika felé, de vándorlásában nálunk 
fennakadt s kétségkívül itt szívesen meg is maradt volna. 
Am a hatóságok nem tűrték a kivándorlók ittmaradását 
és a társadalom is, jóllehet igazán példaszerű humaniz­
must és ritka emberszeretetet tanúsított, egy szóval sem 
marasztalta őket, sót — ha szóba került volna a terv, 
mert még csak szóba sem került - -  bizonyára tiltako­
zott volna Kimaradásuk ellen s inkább bőségesen meg­
adta nekik a szükséges anyagi eszközöket, csakhogy to­
vább vándoroljanak.

A kik a kivándorlás ügyében arra a rideg állás-n j o
pontra helyezkednek, hogy minden kivándorló súlyos 
veszteség az országra nézve, azoknak kétségkívül nem 
esnék egykönnyen a romániai zsidókkal szemben a feli-

társadalmi élet bonyodalmaiban vezérlő gondolatok he­
lyett üres s lelkűk s tudásuk tartalmát egy eszmével 
sem növelő prédikácziókka! kell beérniük. Ily körülmé­
nyek közt valóban nem csudalom, ha egy képzett s mü­
veit egyháztag otthon marad, vagy csak azért megy el, 
hogy az egyházi nevelés gyarlóságáról szerezzen magá­
nak szomorú tapasztalatokat.

De nem elég az, hogy valaki magasabb gondolko­
dás hiányában a nagy emberek müveit megérteni nem 
tudja, hanem olyan is akad, a ki gondolkodásának ala- 
csonvságát nyers modorban törekszik másokkal is meg­
ismertetni. A „Sárospataki Lapok* hasábjain a télen Faludi 
Bal irt Tompa reliquiáiról egy ismertetést, mely által 
minden gondolkodó előtt helyrehozhattam^ lejárta magát. 
Ritka vakmerőséggel tanulatlan kripta fülbolygatónak ne­
vezi S. Szabó Józsefet a reliquiák kiadásáért, épen azon 
önfeláldozó buzgalmáért, mely által minden számot tevő 
ember soha meg nem szűnő tiszteletét, elismerését vívta 
ki magának. Faludi ur valódi nevét elhallgatom s önér­
zetem tiltja, hogy vele foglalkozzam.

A reliquiák második kötete szeptemberben fog 
megjelenni. S. Szabó József urnák fáradhatatlan önfel­
áldozó huzgóságáért, mely lyel azok megjelenését lehetővé 
tette, ezúttal is legmelegebb elismerésemet, forró köszö- 
neteinet nyilvánítom.

Komoly meggyőződésem, hogy a mostani materiá­
lis irányzat csak tűnő jelenség a nemzetek életében, el 
fog jutni az emberiség a fejlődés törvényei szerint abba 
az időbe, a midőn a nagy emberek kultuszának lelkében 
oltárt fog építeni s akkor bekövetkezik a Tompa objektiv 
megítélésének kora is. Korok és irányok változni fognak, 
de az ó nemes életének lángszelleme, fényével elárasztott 
alkotásai színüket soha el nem veszthetik, meg sem hal­
ványodhatnak. Szelleme maradandó alkotásaiban van, 
szilárd biztosítéka halhatatlanságának !

többiek szerint követett eljárás megokolása. Malthus el­
lenfelei a népesség szaporodásában látják egy egy ország 
boldogulásának legfőbb eszközét s erejét s vájjon ha a 
kivándorlást a népesség erőszakos csökkenése gyanánt 
siratjuk, a logika szerint — saját logikájuk szerint — 
nem kellett-e volna megragadniok azt az alkalmat, hogy 
azokat a dologra képzett és dolgozni akaró romániai zsi­
dókat itt marasztalják ?

Távolról sem akarnék ezt a telepítést proponálni, 
sőt határozottan ellem? volnánk. Csak példaképen hasz­
náltuk, mert igy állítva fel a körülményeket, szembe­
szökő a kivándorlás ügyében olv erősen siránkozók állás­
pontjának gyengesége. Es bebizonyul, hogy általában 
véve a kivándorlás ügyéről nem lehet abszolút felfogást 
elfoglalni. Bizony a régi Malthusnak van igaza: a né­
pességnek arányban kell állania az illető vidék vagy or­
szág megélhetési viszonyaival s ott, a hol ez az arány 
még nincsen meg. avagy már megromlott: a bevándor­
lásnak, illetve a kivándorlásnak kell a maga kiegyenlítő 
hivatását teljesíteni. E szerint tehát a bevándorlás ép 
ugv lehet szükséges, mint a hogy a kivándorlás lehet 
egészséges. A viszonyokkal való lelkiismeretes és alapos 
egybevetés adja meg a helyes alapot annak megítélésére, 
hogy mely esetben jelentik az ilyen népmozgalmak uj 
haj keletkezését, avagy régi baj gyógyulását.

A kik a kivándorlás kérdését tárgyalják, ha nem 
akarnak hamis ösvényre lépni, ne hagyják figyelmen ki­
vid ezeket a szempontokat, melyek — ámbár újaknak 
látszanak — alighanem irányadói lesznek a népmozgalmi 
ügy jövőbeli alakulásának.“ Sz. B

Egyházmegyei közgyűlés. *
A kishonti ág. h. ev. egyházmegye aug. hó 27-én 

Rimaszombatban tartotta idei évi közgyűlését, melyre az 
egyházak képviselői és tisztviselői nagy számban gyűltek
össze.

A közgyűlést az áll. elemi fin iskolában értekezlet 
előzte meg, melyen megbeszélték a fontosabb tárgyakat.

*/* 0 kor az ev. templom zúgó harangjai hívták a 
yyúmintézeti i^cntisztcletre a gyűlés tagjait, melyen ÄV- 
mény Lajos osgyáni lelkész ismert és hírneves egyházi 
költőnk gyönyörű imája után a nagy szeretet adomány 
javára ofiertorium volt.

Ez istentisztelet után Glauf Bal főesperes üdvö­
zölte a megjelenteket szívélyes szeretettel és szép meg­
nyitó beszéddel, melyben őszinte tájdalommal jelentette 
be. hogy az egyházmegye felügyelője Kuhinyi Aladár 
törvényszéki elnök elhalaszthatatlan munkája miatt a 
gyűlésre nem jöhet s igy az ö megszokott, magas szár­
nyalást! megnyitó beszédét, valamint tapintatos vezetését 
nélkülöznie kell A közgyűlés ugyancsak a főesperes 
szívből jövő indítványára jegyzőkönyvébe foglalta őszinte 
fájdalmát ama csapás felett, mely a szeretett felügyelőt 
a közelmúltban érte. — Ezután az egyházi alkotmány 
értelmében, mint legidősebb felügyelő Km:hta András 
kokovai felügyelő foglalta el a világi elnöki széket s az 
ülést megnyitotta.

A közgyűlés hosszas tárgysorozatából kiemeljük a 
következőket:

1. Wallentinyi Aladár Bongyelok ifjú lelkészének 
bemutatása, a ki (Hanf Bal főesperes szívélyes üdvöz­
lésére meghatottad mondott köszönetét s egyúttal a reá 
bízott egyháznak külső és belső felvirágoztatását s az
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egyházmegye jó hírnevének tőle telhető előmozdítását 
élete legszentebb czéljául ismerte el.

2 Cseh István törvényszéki bírónak és Szlopovszky 
Péternek, a kishonti ev. tanító egylet elnökének egyház­
megyei törvényszéki birákká választása és felesketése.

3. ti tauf Bal főesperes magvas és minden irány­
ban megnyugtató évi jelentése.

4 Banczik Sámuel kokovai lelkész, számvevőszéki 
előadónak nagy gonddal egybeállitott jelentése.

j  hú mos Zoltán cserencsényi és pokorágyi fel­
ügyelőnek nagy lelkesedéssel számvevőszéki taggá történt 
megválasztása.

ti. A Zsedényi jutalomra a közgyűlés Jaezkő Bál, 
Blacky Bal és Frenyo Dániel tanítókat ajánlotta.

7. Hamos Zoltán és Mcdvcczky Sándor világi-, 
Banczik Sámuel és Kemény Lajos egyházi képviselőkid 
tanácskozási és szavazati joggal ; Madarász Bál, Cseh 
István, Fúloy János, Wallentinyi Dezső és Szlopovszky 
Béter tanító tanácskozási joggal küldettek ki az Eperje­
sen tartandó egyházkerületi közgyűlésre.

8. A válságba jutott egyházkerületi nyugdíjintézet­
nek megmentésére nagy körültekintéssel készített javas­
latokat az egyház-községek - -  a ráliúi kivételével — 
egyértelmű leg elfogadták.

Egy órakor már terített asztalok várták a „ Szé­
chenyi* kertben a közehéden résztvevőket, kik mindvégig 
kitűnő hangulatban töltötték el az igazán pompásan, jó ­
ízűen elkészített ételeket. S megeredvén a szebbnél-szebb 
(elköszöntök árja, délutáni 5 óra volt, midőn oszladozni 
kezdett a vidám társaság.

Értesités. A rimaszombati állami elemi fiú* és 
leányiskolában az 1000— 1001-ik tanévi be irat ások f. év 
szeptember hó 1 - tói 7-éig bezárólag, délelőtt 8 órától 
11-ig és délután 2-től 4-ig, a fiúiskola tanácstér mélán 
eszközöltetnek, hol is fiuk és leányok egyszerre iratnak 
be. — Beiratás alkalmával minden helybeli tanuló 4 
korona tandijat (vidékiek 12 koronát) 2 korona tanszer­
illetményt, 50 fillér beírás dijat és .40 fillér országos ta­
nítói nyugdiji 1 letniéiiyt tartozik az igazgatónál lefizetni. 
Az árva és szegénysorai gyermekek szülői és gyámjai, 
a tandíj elengedéséért f. évi szeptember hó 8-áig folya­
modhatnak. —  Beiratásnál a szülök és gyámok szemé­
lyes megjelenése kívánatos. — A rendes tanítás szep­
tember hó 10-én veendi kezdetét. — Törköly József, 
állami elemi iskolai igazgató.

Tanév kezdete. A rimaszombati községi polgári 
leányiskolában az iskolai év szeptember 1-jén veszi kez­
detét. A beiratások szeptember 1., 3., 4. és 5 ikén esz­
közöltetnek d. e. 0 — 12-ig és d. u. 3 —5 óráig a községi 
polgári leányiskola emeleti irodájában A felvételi pót- 
és javító vizsgálatok szeptember 5-ikén d. e. 0 órakor 
tartatnak. A tandíj a múlt évekhez mérten változott, — 
a mennyiben minden osztályban egyenlővé tétetett. A 
helybeliek fizetnek: 20 korona, a vidékiek 40 korona 
tandijat. Minden beiratkozó növendék a tandíjon kiviil
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szerilletményt s 30 fillért az országos tanítói nyugdíj­
alapra A tandíj első része a beiratkozás alkalmával, a 
2 dik része pedig február havában fizetendő. A magán­
tanulók szintén a tanév elején tartoznak beiratkozni. 
Vidéki szfilők gyermekeinek elhelyezésére vonatkozólag 
az intézet igazgatónője készséggel ád felvilágosítást.

Rimaszombat, 1900. augusztus 23.
A z iya zya fosát/.

A dobsinai hat osztálya polgári fiúisko­
lába a tanulók szeptember hó 1—4 napjain d e. 9 -1 2 -ig  
és délután 3 — 5 ig vétetnek (öl és iratnak be. A javító- es 
jelvételi vizsgálatok ugyanezen a napokon délután 2 —6 i g  
tartatnak meg — Szeptember 5-én reggeli 8 órakor a 
tanév megnyitása, a tanítás kezdete. — A latin nyelv az 
alsó négy osztályban fakultativ tantárgy, mely osztályon­
ként heti 5 órában és díjmentesen tan it t at i k. — A tan­
díj és egyéb iskolai illetékek évi összege 14 korona .»0 
fillér. A német társalgási órákért havonként 1 korona 
fizetendő. — Szegény tanulók nemcsak teljes tandijmen- 
tes>éget élveznek, hanem segélyt is kapnak, ha jó maga­
viseletnek és szorgalmasak. — Német polgári házaknál 
havi teljes ellátás 20 koronától fölfelé kapható.

Röezey István, igazgató
Dobsinai községi polgári leányiskolában

a tanulók f. évi szeptember hó 1—4. napjain a községi 
polgári leányiskolái épületben délelőtt 8— 12 ig és dél­
után 2 —6-ig iratnak be. Szeptember 5 én lesz az iskolai 
évnek ünnepélyes megnyitása. Szeptember 1 —4. napjain 
tartatnak az uj növendékek felvételi vizsgálatai. — Hob- 
si na, 1900. augusztus 23. Az iyazyatésáy.

Hírek és vegyesek.
Kitüntetés. A párisi világkiállításon kitüntetést 

nyertek hosszú sorozatában megkapta figyelmünket, hogy 
két rimaszombati iparos: Kovács Zsigmond czipész es 
Cseh dános csizmadia elismerő oklevelet nyert.

Kinevezés A pénzügyminiszter a helybeli adó­
hivataltól áthelyezett Kóródv Jenő helyére Szalut Honos•  ̂ • #
székely-keresztúri adóhivatali gyakornokot ideiglenes mi­
nőségű adótisztté nevezte ki.

A vármegyei orvos-gyógyszerész-egylet
és orvos-szövetség idei őszi vándorgyűlését meghívás 
folytán Dobsiuán tartja szeptember hó közepén.

Hazai ipar pártolása. A belügyminiszter a 
vármegyei főispánokhoz megkeresést intézett, hogy has­
sanak oda, miszerint a gyógyszerészek a gyógyszerek 
expediálásához szükséges papír és más anyagokat lehető­
leg hazai gyárakból szerezzék be. Az elismerésre méltó 
intézkedés bizonyara hasznára fog válni a magyar iparnak.

Köszönetnyilvánítás. A nagyszámú jóbarátok­
nak és ismerősöknek, kik feledhetetlen emlekü férjem, 
illetve atyánk elhunyta alkalmából részvétüket fejezték
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ki. ez utón is őszinte köszönetét mondunk
Rimaszombat, HMM), augusztus 28.•• j

Ozv. Kármán Samune.
Dr. hármán Zoltán.
l)r. Kármán Aladár.
Luvt ölömé Kármán Ilona.
Lévai Izsóné Kármán Ida

A függetlenségi és 48-as párt vasárnap
N agy-Szu báli rendezett sikerült nyári mulatságot, melyen 
a part elnöke s az intézőség számos tagja részt vett A 
megjelenésben akadályozott képviselő Török Gyula későn 
érkezett ide. s az estét arra használta fel, hogy kirándult 
Osgyáiiba. s ott végignézte a Madách kör által rendezett 
sziuielóadást.

Kinevezés. A szegedi kir. Ítélőtábla elnöke ifj. 
Kalehbrenner Hugó lielpai lakos ügyvédjelöltet — az 
ottani uradalmi orvos fiát — a vezetése alatt álló kir. 
ítélőtábla kerületébe díjas joggyakoruokká nevezte ki.

Bucsu-bankett. Az adóhivataltól áthelyezett 
Kőt ‘ödy Jenő adótiszttól tiszttársai a tűzoltósággal és 
számos jóbaráljavai együtt folyó hó 25-én sikerült ban­
ketten veitek buesut, melyen Kubinyi Andor kir. pénz­
ügy igazgató is megjelent Mintegy 00—70-en vettek részt 
a banketten, s egymást élték a tósztok, melyek a derék 
tisztviselő és a lelkes tűzoltó elismerésre méltó és dicsé- 
retes munkásságát méltatták. Őszinte jókívánságaink ki­
sérik a derék tisztviselőt uj otthonába.

Tanítók gyűlése. A Gömör-Kishont vármegyei 
általános tanitó-egyesület XXVI ik közgyűlését t. hó 
21- és 22-én tartotta meg Putnokon d drossy Endre el­
nöklete alatt, melyen a százakra menő tanítóságon kívül,
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mint vendég megjelent: Itiávéyi Benő kir. tanfelügyelő­
vel élén a borsod megyei általános tanitó-egyesület több 
tagból álló küldöttsége; dr. (lööz József a „Néptanítók 
Lapja“ szerkesztőségi tagja s több más előkelő vendég 
Putnok varos intelligeneziájáhól és a környékről. A 21-én 
megtartott elöértekezlet után fényesen sikerült műkedvelői 
előadás volt, melynek úgy erkölcsi, mint anyagi eredmé­
nyére büszke lehet a derék rendezőség. A közgyűlésen 
az elnök nagyszabású megnyitó beszéde, s a kölcsönös 
üdvözlések után dézsa Antal kir. tanfelügyelő lelkesítő 
beszéd kíséretében adta át Tarák Lázár és Rartall 
Gusztáv tanítóknak a kormány jutalom-diját, a magya­
rosítás terén elért nagy eredményeik elismeréséül. Szmn- 
Itatlif/ László egyesületi főjegyző gondosan kiállított je­
lentőse, Meszlényi Zoltán kir. s. tanfelügyelő biztosítási 
ügyben telt jelentése. Déri Ede nagy értekezése azon 
kérdés felett: „Mikép lehet a testi nevelést a szellemi 
neveléssel összliangza’ ba hozni?“ — ezek voltak a köz­
gyűlés főbb és legkiválóbb pontjai, melyek a résztvevők 
figyelmét állandóan lekötötték. A tiszti kar a következő 
bárom évre újból megválasztatott. Közgyűlés után az 
egész tanítóság felkereste együttesen Tóth Ede születési 
házát, mely előtt Szoml/athy László mondott csinos be­
szédet, a tanítók pedig a nagy tömeggé növekedett kö­
zönséggel együtt a „Szózatot“ énekelte el. Innen a 
„Vám- nevű szálloda udvarára voaultak a közgyűlés tag­
jai, hol Pulitok város közönsége s gróf Serényi Béla or- 
szággyülési képviselőnek voltak bőkezű gondoskodással 
ellátott vendégei Az ebéd alatt elhangzott jobbnál jobb 
hivatalos és alkalomszerű felköszönlők közül kiemeljük 
gróf Serényi Béla remek toasztját. melynek fenkölt ér­
zelemből eredt tartalmát s az elért mély hatás érzetét 
nem egyhamar fogja elfelejteni vármegyénk jelen volt 
tanítósága Méltó volt a beszédhez a IlecSke Bálinté, 
melylyel a szó valódi értelmében „nemes“ grófot illette. 
A szives fogadtatás, melyet a tanítóság Puliinkon élve­

zett s a város közönsége részéről azon folytonos igyeke­
zet, hogy ők magokat ott jól érezzék, a leginéltánylóbb 
elismerést érdemli meg: Rónay János Putriok város bí­
rája, Teke the Nándor, Farkas Gyula, Fricdl György, 
Kiszefy József, Sziics Lajos és Szűcs János neveire ma­
gyaros vendégszeretetükért vidám emlékkel log gondolni 
sokáig vármegyénk tanítósága.

Személyi hírek. N a g y  Ferencz városi főjegyző, 
J u r a s k o  Jakab az államépitészeti hivatal főnöke és dr. 
L ő c  herei* Tamás kórházi igazgató főorvos négy heti 
fürdőzés után hazatértek, s hivatalos működésüket újból 
megkezdték. P a p p  László helyettes pénzügyigazgató, ki 
súlyos betegsége miatt huzamos ideig szabadságon volt, 
nehéz műtét szerencsés kiállása után haza jött, s remél­
hető, hogy hivatalos teendőit csakhamar újból elláthatja, 
a mit őszinte örömmel regisztrálunk.

Kinevezés. A pénzügyminiszter a nagymezei in. 
ir. adóhivatalhoz Sznjeti Sándor csepregi adóhivatali 
ijas gyakornokot adóhivatali tisztté nevezte ki.

Esküdtszéki tárgyalások. A helybeli kir. 
törvényszéknél az esküdtszéki tárgyalások második cyk- 
lusa szeptember kió 3 áu veszi kezdetét K u b i n y i  Ala­
dár elnöklete alatt, s 5 éig tart. Az esküdtek már kisor­
soltatok.

Üzlet megnyitás „Rimaszombat és vidéke fo­
gyasztási szövetkezel“ -« Rimaszombatban a Kossuth-utcza 
és a Szentpétery-utcza sarkán levő épület földszinti he 
lyiségében f évi szeptember hó 3-án nyitja meg lüszer- 
üzletét, melyben csakis részvényes tagok szolgáltatnak ki. 
—- A részvényes tagok tehát I. évi szeptember hó 3-ától
kezdódóleg itt vásárolhatják be háztartásuk ellátására 
nézve mindazon áruezikkeket, melyek egy jól herendi 
zeit I üsze r k e rés kedésben beszerezhetők. — Mint halljuk, 
az igazgatóság gondos utánjárásának sikerült a bússal 
való ellátás kérdését is megoldani; a mészárszék azon­
ban csak október havában lesz beállítható. — A logyasz- 
tasi szövetkezet üzlethelyiségében kapható áruezikkekröl 
egy teljesen tájékoztató részletes „árjeyyzéku lesz ki­
nyomtatva, melyet átvehet az üzletvezetőtől annak idején 
minden egyes részvényes tag.

Tanítók vizsgája. A rimaszombati földmives 
iskolánál néptanítók szamára felállított második gazdasági 
ismétlő tanfolyam nyilvános vizsgálata tegnap tartatott 
meg. Miniszteri biztosként dézsa Antal kir. tanfelügyelő 
elnökölt e vizsgalaton s vele együtt, mint vendég, Ilid- 
véyi Benő borsodvarmegyei kir. tanfelügyelő is megjelent, 
élénk érdeklődést tanúsítva a földm<ves iskolánál látottak 
és tapasztaltak iránt. Húsz tanító tett vizsgalatot s az 
általuk leimutatott eredmény mind a két tanférfiu elis-
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mérését kiérdemelte, annyival is inkább, mert a tanítók 
mind a felvidéki megyékből (Trencsén, Nyílra, Liptó 
stb.) jöttek ide s legnagyobb részük nem is bírta töké­
letesen a magyar nyelvet. Hogy egy hónap alatt ennek 
daczára is oly alaposan elsajátítottak a gazdasági előis­
mereteket, az kiváltképen Ráthj István és Fekete Pál 
igazgatók buzgó láradozásának tulajdonítható, kik min­
dent elkövetnek arra nézve, hogy az ily gazdasági lan- 
íolvamokra egy begy ült tanítók minél több hasznos isme­
rettel gazdagodva térjenek vissza otthonukba.

Kinevezés. D r a s k ó c z y  Zoltán helybeli kir 
pénzügyi számgyakornok a budapesti államrendőrségliez 
gyakornok ka neveztetett ki.

I Küry Klára Miskolczon hangversenyezni fog 
' szeptember 16-aii az országos kereskedelmi kongresszus 

tiszteletére rendezendő konezc.rten. Jegyek iránt Ferenczi 
B. könyvkereskedésében intézkedhetni. Miután bizonyos
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számú jegy a kongresszus tagjainak tartatik lenn. a nagy­
közönség számára csupán korlátolt számú jegyek adatnak 
ki. Helyárak: körszék I. rangú 8 korona, II. rangú 
6 korona. Zárt'«.ék I. rangú f> korona, II. rangú 3 kor. 
Karzat 2 korona, bemenet 2 korona.

Betörés. Máriássy László tb. árvaszéki elnök la­
kásába a múlt napok valamelyikén betörtek s ékszereket 
s nagymennyiségű ezüst evőeszközt és dísztárgyat loptak 
el. A család Tamás alán tartózkodik s a tolvajok ezt az 
alkalmat felhasználták a betörésre. A rendőrség meg­
indította a nyomozást, még eddig azonban sikertelen a 
fáradozása.

Más helyre a dinnye piaczot! Jól esik látni
a szemnek a régi kaszárnya épület mellett emelkedő 
káposzta- és dinnyeesomókat, de még inkább szívesebben 
tekintenénk azokra a városnak bármely más alkalmasabb 
területén Fgyanis az ellen, hogy a káposzta-és dinnye- 
piaci még szeptember elején túl is a leányiskolák kapu­
jában maradjon, szükségesnek tartjuk felszólalni, még 
pedig nemcsak közegészségi szempontból, hanem azért 
is, mert az ott időnként összeverődő csőcselék, czigáiiy, 
szolgaló népség hangosan oly illetlen társalgást folytat, 
melyet az arra járó növendékeknek nem volna szabad 
meghallani. Kérjük azért e tekintetben az illetékes ható­
ság mielőbbi czélszerü intézkedését.

Ujságosdi. Azt már láttuk, hogy az iskolás 
gyerekek összeálltak és „katonásdit“ vagy „fogócskát“ 
játszottak, de most kaptunk egy úgynevezett friss újsá­
got, melyet rövidnadrágós kis ifjak fabrikállak s belőle 
tiszteletpéldánynyal kedveskedtek. A reményteljes ujsá- 
gosdit játszó nebulók 12 példányban Írják le a saját- 
kezüleg illusztrált lapot, ók maguk összehajtogatják s 
gyorsan expediálják „sajátlábulag“ . Kedveskednek friss 
hírekkel, eredeti elbeszéléssel, rejtvényekkel stb. Remél­
jük, hogy a diligencia beálltával megszűnik a lapszer­
kesztés s az ifjak szorgalmasan fognak tanulni, conju- 
gálni és deklinálni, hogy aztán „baj ne essék! . . . “

Vasutasok ünnepe. A losonczi forgalmi főnök: 
K u ii Bertalan névünnepe alkalmából a vasutasok ez idéni 
is fényes bankettet rendeztek, melyen a feled-tiszolcz- 
vonal tisztviselői közül is többen vettek részt s szivvel- 
lélekkel ünnepelték a derék forgalmi főnököt.

Végzetes szerencsétlenség. Pelsüezön egy
16 éves fiatal fin : Falu i Sámuel tói gopisztolyába uj föl- 
ténveket tett, s aztán elzárva félretette a revolvert. 
3 nappal azután, folyó hó 24 én ismét elővette azt s tisz­
togatni kezdte: egészen megfeledkezett arról, hogy a 
fegyver meg van töltve- Tisztogatás közben a revolver 
elsült s a szerencsétlen fiú mellébe fúródott a golyó. A 
súlyosan sérül et beszállították a helybeli közkórházba.

Az aj huszkoronás bankjegyek jövő hó 15-ére 
készülnek cl, s mindjárt forgalomba jönnek. A most for­
galomban levő 10 irtos bankjegyet 1901. január I-én 
kezdik bevonni.

A várgedei fürdő ügye egy lépéssel előre­
haladt. A részvénytársaság megalakulása czéljából a fel­
hívást kibocsátották s az érdeklődők aláírása szépen sza 
porodik. A részvénytársaság alakuló gyűlése október hó 
7-én lesz.

A szódavíz konkurrense czim alatt a 
„Gyógyszerészeti Hetilap“ a következőket közli : Azok a 
tudományos vizsgálatok, melyeknek eredménye a per­
manens gázok cseppfolyósítása lett, immár a gyakorlati 
életben is meghozzak a gyümölcsüket Ugyanakkor mi­
dőn Dewar a liytlrogént is cseppfolyós állapotba (ma 
már szilárdba is) kónyszeritette, az olcsón előállítható 
folyós oxygón már megkezdte hóditó útját az ipari al­
kalmazásban, ma pedig már a szénsavnak is veszedelmes 
versenytársa kezd lenni. Berlinben par héttel ezelőtt a 
szódavíz helyettesítőjéül az oxygénvizet hozták forga­
lomba, melynek előállítása ép oly egyszerű, hatása pedig 
sokkal kiválóbb, mint a szódavízé. Előállítására folyós 
oxygén szolgál, melyet Fikán «Ír. kezdeményezésén* 
mind nagyobb mérvben kezdenek gyógyító czélra alkal­
mazni. A folyós oxvgéimek „Szabadalmazott Erzsébet• 9/ C7 * •

Oxvgén-viz“ czim alatt itt Rimaszombatban is van rak­
tára, melyről bővebben hirdetési rovatunkban van emlí­
tés téve.

Hivatalos közlemények.

Árlejtési hirdetmény.
. szám — A rimaszombati kir. törvényszék, 

továbbá a rimaszombati kir. járásbíróság, kir. ügyészség 
és a felügyelete alatti fogház részére az 1901 , 1902. és 
1903. években szükségelt, évenként mintegy 790 köb­
méter cser vayy bükk első osztályú hasábos tűzifának 
árlejtés utjáni beszerzésére határidőül T.KM). évi sze/dem- 
ber hé 17-ik napjának d. e. 9 órája tűzetik ki, melyre 
a vállalkozni kívánók 500 korona bánatpénzzel ellátva a 
iimaszombati kir. törvényszék elnöki irodájába, —  hol 
az árlejtés meg fog tartatni, — megbivatnak.

A szerződési feltételek ugyanott addig is megte­
kinthetők.

A bánatpénzből 248 korona a kir. törvényszék és 
kir. járásbíróság, 312 korona pedig a kir ügyészség és a 
felügyelete alatti fogház részére szükségelt famennyiség 
szállításának biztosításául szolgálatid.

Rimaszombat, 1900. évi augusztus hó 2-án.
Vozáry, kir. tvszéki elnök-h.

Felelős szerkesztő RÁHELT MIKLÓS.

Niigán-liirdHmk.

Bérbeadó birtok. 0
*
2
0

Egy 83 hold szántóföld, rét és legelőből 
álló tagositott birtok -— a jánosi-i és rimaszom­
bati határban — tanyai épületekkel, az összes 
idei — mintegy 400 mm. — takarmány és szál-
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mával egviitt a z o n n a l  vagy j ö v ő  é v  m á ­
j u s  I -I ö l  több évre haszonbérbe vehető.

Értekezhetni lehet Rimaszombatban »S zabó
G y  ö r g )  polgármesterrel. .

3 - 3  0
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0
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Bérbeadási hirdetmény.
Fazekas Zsaluzsányban mintegy 200

magyar hold szán tu told, rét, erdő-legelő — gazda­
sági épületekkel együtt — több évre azonnal bér­
beadó Bővebb értesítést ad a tulajdonos Baksa 
György Fazekas-Zsaluzsányban vagy pedig SÜ- 
teő István ügyvéd Rimaszombatban.

1 3

Használt rövid zongora
ineavüteIre kere»stetik. Czim a kiadó­

hivatalban.
2 -

Hirdetmény
4012. sz. — A m. kir. igazságügyininiszter 1899. 

évi deczember hó 21-én 72831/5. M. 899 if A. sz. a. 
elrendelte, hogy a rimaszombati kir. törvényszék, mint 
telekkönyvi hatósághoz tartozó Priboj község telek- 
jegyzőkönyveibe felvett mindazon ingatlanokra nézve, a 
melyekre az 1886. évi XXIX.  és 1889. évi XXXVIII .  
és az 1891. évi XVI. t.-czikkek a tényleges birtokos tu­
lajdon jogának bejegyzését rendelik, az 1892 évi XXIX.  
t.-czikkben szabályozott eljárás és ezzel kapcsolatban a 
telekjegyzőkönyvi bejegyzések helyesbítése foganatosit- 
tassék.

E czélból a helyszíni eljárás a nevezett községben 
1900.  ̂ évi szeptember hó 18-án fog kezdődni.

Ennélfogva (elhivatnak :
1. Mindazok, a kik a telekjegyzőkönyvekben elő­

forduló bejegyzésekre nézve okadatolt, előterjesztést kí­
vánnak tenni, hogy a telekkönyvi hatóság kiküldöttje 
előtt a kitűzött határnapon kezdődő eljárás folyama alatt 
jelenjenek meg és az előterjesztéseiket igazoló okiratokat 
mutassák fel.

2. Mindazok, a kik valamely ingatlanhoz tulajdon­
jogot tartanak, de telekkönyvi bekebelezésre alkalmas 
okirataik nincsenek, hogy az átírásra az 1886. évi 
XXIX. t.-cz. 15— 18 és az 1889 évi XXXVIII.  t.-ez. 
í> —6., 7. és 9 §-ai értelmében szükséges adatokat meg­
szerezni iparkodjanak, és azokkal igényeiket a kiküldött 
előtt igazolják, avagy oda hassanak, hogy az átruházó 
telekkönyvi tulajdonos az átruházás létrejöttét a kikül­
dött előtt szóval ismerje el és a tulajdonjog bekebelezé­
sére engedélyét nyilvánítsa, mert különben jogaikat ezen 
az utón nem érvényesíthetik és a liélyeg- és illeték el­
engedési kedvezménytől is elesnek.

3. Azok, kiknek javára tényleg már megszűnt kö­
vetelésre vonatkozó zálogjog, vagy megszüut egyéb jog



van nyilvánkönyvileg bejegyezve, úgy szintén az ily el­
jegyzésekkel terhelt ingatlanok tulajdonosai, hogy a be­
jegyzett jognak törlését kérelmezzék, illetve, bogy tör­
lési engedély nyilvánítása végeit a kiküldött előtt jelen­
jenek meg, mert elleneseiben a l>ély eg mentesség kedvez­
ményétől elesnek.

Rimaszombat, a kir. törvényszék, mint telekkönyvi 
hatóságnál, 1900. évi augusztus hó 2l-én.

Szászi Kovách Géza, kir. törvszéki albiró.

Pályázati hirdetmény.
3480 sz. — Gömör-Kishont t e. vármegyék tor­

nai lyai járásába kebelezett Bánréve azékhelylyel 
megüresedett körjegyzői állásnak betöltésére 
ezennel pályázatot nyitok. — A megválasztandó kör­
jegyző törzsíizetése 1217 korona 42 lillér, lakbér illet­
ni» nye 204 korona 72 lillér, irodai átalánya 109 korona 
10 lillér, küldöncz-dij SÍ korona 56 fillér, összesen te 
hát 1072 korona SO fillér, mely összegben az állami 
javadalmazás is bent foglaltatik, melyért tartozik az ál­
lami anyakönyvezéssel járó teendőket is teljesíteni. — 
Javadalmazása még a magán munkálatokért megyei sza- 
bályrendeletileg megállapított munka-dijak. A körhöz tar­
toznak Bánréve, llanva, Hét, Lénártlahi és Máié községek.

A választás határideje a folyó évi szeptember 
hó 4-ik napjának »lélelőtti 10 órájára Bánréve köz­
ségébe a községházához mint a kör székhelyére tűzetik ki

Az ezen állásra pályázni szándékozók felhivatnak, 
hogy az 1883 évi 1-ső t.-cz 0. §-a értelméhen kellően 
felszerelt és eddigi működésüket igazoló bizony it vány nyal 
ellátott pályázati kérvényüket alulírotthoz az 1900. «'*vi 
szeptember hó 2-ik napjáig bezárólag annyival is 
inkább adják be, mivel az ezen batáridőn túl beérkező 
pályázati kérvényeket nem fogom figyelembe venni.

Tornallva, 1900. augusztus hó 12-én.
•  '  t i

3—3 Szentmiklóssy, főszolgabíró

Toll-tisztítás
Piszkos, régi és molyos tollúnak a tisztítását Rima 
szombatban jutányos áron lehet eszközöd tét ni K i 

nél? Megtudható e lap kiadóhivatalában

377. sz. — Aluliét bírósági végrehajtó 1881. évi 
EX. t -ez 102. $ a értelmében ezennel közhírré teszi, 
hogy a miskolezi kir törvényszék 1<VJS évi 10538. sz. 
végzése következtéhen Grósz Dávid javára H&ngo- 
nyi István ellen 400 korona s jár. erejéig 1898. évi 
november hó 8 án foganatosított kielégítési végrehajtás 
utján h* foglalt és 1400 koronára beesült .50 mázsa búza, 
2 lármás ökörből álló ingóságok nyilvános árverésen 
eladatnak.

Mely áiverésnek a rimaszécsi királyi járásbíróság 
1898 V. 381/8. szánni végzése folytan 400 korona 
tőkekövetelés, ennek 1898-ih évi május hó 9 ik napjá­
tól járó 0° j-os kamatai és eddig összesen 148 korona 
30 fillérben biróilag már megállapított költségek erejéig 
I rajon alperesnél leendő eszközlésére 1900-ik
évi szeptember hó 10-ik napjának délelőtti
10 órája határidőül kitüzetik és althoz a venni szándé­
kozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett 
ingóságok az 1881. évi HX. t.-cz 107. és 108. §-a ér­
telmében készpénzfizetés melhdt a legtöbbel Ígérőnek 
becsáron alól is el fognak adatni.

Iveit Rimaszécs. 1900. évi augusztus hó 29-én.
Kovács Géza, kir. jbir. végrehajtó.

Borsodmegye Szendró-Eád község határában, a 
boldvavölgyi vasút mentén, egy 357 vetöboldas bir­
tok, lakóház és gazdasági épületekkel 1901. évi 
január hó 1-től haszonbérlte adó, esetleg eladó;
vasúti-, posta- és távírda állomása ott helyben van.

*

Értekezhetni alól Írottal Kassán. Szepsi-út 18. sz. 
3 -3  Fáy Barnabás, th. főszolgabíró.

A tornai In aí kir. járásbíróság, mint telekkönyvi 
hatóság közhírré teszi, hogy Pulczner Bélának 
Szabón Józsefné és társa vógrehajtatónak, végre­
hajtást szenvedő elleni 000 korona tőkekövetelés és já­
rulékai iránti végrehajtási ügyében a rimaszombati kir. 
törvényszék (a tornallyai kir. járásbíróság) területén levő 
Sajó-Gömör községben fekvő a sajó-gömüri 309. sz. te- 
lekjegyzókönyvben foglalt, Szabón Józsefné szül. Antal 
Borbála és Szabón Mária 5.55., 550., 557. hrszámu bel- 
telkére és azon épült 103 sz. a. házra az árverést 1000 
koronában ezennel megállapított kikiáltási árban elren­
delte. és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1900.
évi október hó 24-ik napján délelőtti 9 órakor 
Sajó-üömörre tűzetik ki, mely a megtartandó nyilvános 
árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is el fog 
adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becs­
árának 10 ° 0-át, vagyis 100 korona 60 fillért kész­
pénzben vagy az 1881. évi 60. t-ez. 42. §-ban jel­
zett árfolyammal számított és az 1881. évi november 
hó 1-én 3333. szám alatt kelt igazságügyi minisz­
teri rendelet 8-ik >5 ában kijelölt óvadékképes érték­
papírban a kiküldött kezeihez letenni, vagy az 1881. 
évi 60. t.-cz. 170. $-a értelmében a bánatpénznek a bíró­
ságnál i elóleges elhelyezéséről kiállított elismervényt az 
árverés megkezdése előtt átszolgáltatni

Kelt Tornallván. 1900 évi augusztus hó 8-án.
A tornallyai kir. járásbíróság, mint telekkönyvi ha­

tóság. Gazda, kir. albiró.

Egy 13— 14 éves tiu, ki magyarul helyesen írni és ol­
vasni jól tud, ltiíÍMkly M i k l ó s  könyvnyomdájában

tanulóul azonnal fellogadtátik.

A nagvmélt. m. kir. vallás- és közoklaíásüirvi miniszter ur• ‘ • 1 Hl
alatt k e l t  magas rendelctc folytán értesítjük ( «ömörvárinegy»

tanügyi hatóságait, miszerint a

^ V . . « V » V V V | V W  I  U U M « M U ,
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valódi amerikai DUNTI.KNS főraktára (iiimórinetívl‘ részére:
NEUMANN ÁRMIN

füszerkereskedőnél RIMASZOMBATBAN, Erzaébet-ter és Kossuth-utcza sarkán

L E G M A G A S A B B  K I T U N T E T E
MÜNCHEN, 1895. 

nagy arany-érem.
F R A N K F U R T  aM 1900. 

a német császárné arany-érme.

S E K :
B A D E N - B A D E N  1896.

arany-érem.
B R É M A-W Ü R T T E M B E R G

díszoklevelek stb. stb.

BERLIN,  1896. 
királyi porosz állam-érem

BERLIN,  1899. 
Poroszország ezüst érme.

A modern hygiena egy r e n d  k í v ü l  f o n t o s  é s  n a g y  l i o n l c r e j i i  vívmányára bátorkodunk a t. közönség nagybecsű figyelmét felhívni.
A mesterséges ásványvizek, különösen az úgynevezett ü « liflö -v i# .e k  napról-napra tért hódítanak és hangzatos elnevezések mellett kerülnek eme 

s z é n s a v a *  (szóda) vizek forgalomba.
A tisztán szénsavas viz az emberi szervezetre nézve kártékony, miért is az orvosok természetes ásványvizet ajánlanak, a melyben kevesebb a 

szénsav. Pedig van **gy elem, melyről az orvosi tudomány már rég kiderítette, hogy szervezetünkre nemcsak jó, hanem k o n z r r v á l é ,  l< l l e n t a r t ó

A modern technikának sikerült az oxygént comprimálva tisztán előállítani s oly alakban hozzáférhetővé tenni az emberiség részén», hogy ma már 
mint é l « * lm n i t o  és é l c 't fV n t a r lé  szert használja az orvosi tudomány, l l r .  K o r á n y i  tanár is a wieshadciii belgyógyászati kongresszusnak legmele­
gebben ajánlotta az oxigén-inhallatiót tüdőbajoknál.

Általánosan ismert tény, hogy a nagy beteg I I I .  N á n d o r  c i á r  hosszú időn keresztül comprimált oxygént lélegzett be I jftn y a y  g r á f w é l ,  
N IH V in ia  fo lM krt*%4kg a s s z o i i ,v (  szintén éleny-belégzés mentette meg, midőn tiidögyuladásban szenvedett

Csak most sikerült a tudománynak az oxygént szénsavval a vízben egyesíteni és ily képen előállítani az o x ig é n - v l z « * ! ,  melv a gyomorba s az 
emésztő szervekbe és innen a vérbe jut.

O r .  l i H i i l l i o l d ,  a német császár háziorvosa; d r .  X u n l i e r ,  a német császárné háziorvosa; d r .  E c y d e n ,  d r .  <;<kr lia r < lt .
i l r .  I l u a l d  titkos tanácsosok és több nagyhírű tudós szakvélemény»! folytan a porosz és német császári ház legtöbb tagjának asztalán szénsavas o m ig r n -  
i  iz e t  fogyasztanak. Németországban, Franczia- és Angolországban az intolligemvzia az o x i g ö n - v i z o t  felkarolta és a nagyközönség kedv»*ncz italává lett.

Az utolsó balneológiái kongresszus alkalmából Frankfurtban, hol az összes természetes ásványvizeket kiállították, az orvosi jury a l e g m a ^ a -  
sa lil»  kitüntetést mégis az ö x > K £ ii* v iz n « kl4 Ítélte oda.

Az o x ig ;íkii-vijr. első sorban kellemes üdítő ital, melynek jelentősége abban áll, hogy üdítő hatása nem párosul, mint a legtöbb mesterséges 
ásvánvviz, az emberi szervezetre káros hatásokkal, mert csak annyi szénsavat tartalmaz, mint a természetes ásványvizek. Az o x i g é n - v í z  kellemes izü, 
rendkívül élvezetes ital, mely egész szervezetünkre élesztóleg hat és annak működését jótékonyan befolyásolja.

Az ox i| g én *v Íx  élvezete nem jár azzal a kellemetlen utóhatással, mint a legtöbb szénsavdus vize, t. i. nem okoz böfögést, gyomortágulást, 
nem izgatja a beleket. Az o x y g l i i - v i z  nemcsak mint élvez» ti viz, de mint gyógyszer is, meglepő hatással van a belek a gyomor, a vese, a m»*ll, a tüdő 
és a szív betegségeinél.

Az o x y g ^ n ^ v ls e t  diabetikus betegeknél (czukorbetegekind) tcltiinö eredménynyel alkalmazzák még az esetben is, ha ezukortartalmu ételeket
emésztenek.

Az o x y g é n * i i s  forgalomba hozatalát a m. kir. Belügyminisztérium az országos Közegészségügyi Tanács javaslata alapján engedélyezte.
Az o x y g é n - v l t  bámulatos hatása daczara rendkívül olcsó s ennélfogva is hivatva van, mint a jövő üdítő és gyógyitala minden inas mesterséges

és természetes ásványvizet pótolni.
Az o x y | (é n * V Ís iie k  két fajtáját bocsátjuk forgalomba, u. m .:

a szabadalmazott OXYGÉN SAV ANYU-VIZET és a szabadalmazott OXYGÉN CSALÁDI SYPHONT.
Az o x ig ;íkii-v i* . kapható gyógyszertárakban, vendéglőkben, továbbá lOszerkereskedésekhcii ü v ikg;«kiil4«‘ i i l  IO f i l l é r é r t .
Palaczkjaink az összes bygienikus követelményeknek a legteljesebb mértékben felelnek meg; az oxygén italok orvosi ellenőrzés mellett sterilizálva 

a kiváló jó l i i s i i u l i  vízből gyártatnak.
j| ^ - Legkisebb megrendeléseket is minden időben pontosan házhoz szállítunk.

l i é r j i i k  a  b i o n i k á r a  ü g y e l n i ,  m r r l  c s a l i  a z  a z z a l  e l l ü l o H  ü v e g  <kr<kd<kt i .

19F" Borral használva kitűnő ital!
Kiváló tisztelettel

a szabadalmazott Krzséliet oxygén-riz kezel<»s»;ge
R i m a s z o m b a t ,  H u n y  a i l y - i i t r z a .  ( ü z v .  L t i k a l o s n é - f é l e  h á z . )

Kimaszoűibat. 1900 Nyomatott R á b e l y  M i k l ó s  könyvnyomdájáltau




